POS. 51: WINKEL GESCHRAUBT/GESCHWEISST DIN

Gelenkiger Trageranschluss
DIN 18800 (11.08)
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Nebentrageranschluss mit zwei angeschraubten/angeschweil3ten Winkelprofilen
Stahlsorte

Stahlglte S 235

Schrauben

Schraube: Festigkeitsklasse 4.6, Schraubengréf3e M20

Schaft liegt in der Scherfuge

Geometrie

Haupttrager
Profil IPE400

Nebentrager

Profil IPE300

Anschlusskonfiguration

2 x Winkel: Profil L150X100X10

Breite der Winkel ba = 223.0 mm

Blechabstande: ho = 0.0 mm, Uo =45.7 mm (hu = 100.0 mm, (u =31.4 mm), s =10.0 mm
Ausklinkung: ao = 90.0 mm, eo = 40.0 mm

Ausgerundete Ausklinkung (Ausrundungsradius ra = 8.5 mm)

Schraubenabstande am Haupttrager: ez,0 = 40.0 mm, pz1-2 = 70.0 mm, pz,2-3 = 70.0 mm, ex,0 = 50.0 mm
Dicke je Schweif3naht: aw = 4.0 mm (am Winkelschenkel), aw,s = 3.0 mm (Stirnnaht)
SchnittgréBen

Lk 1: V1,ed4 =200.00 kN

Lk2: V1,ed=160.00 kN

Materialsicherheitsbeiwerte
Beanspruchbarkeit von Querschnitten ymo = 1.00
Beanspruchbarkeit von Schrauben, Schwei3néhten, Blechen auf Lochleibung ym2 = 1.25
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Gelenkiger Trageranschluss

Annahme: Drehpunkt (Gelenk) befindet sich im Anschnitt zum Haupttragersteg
Hinweise

Die Schraubenabstande werden nicht Uberprift.

Obwohl Ausklinkungen vorhanden sind, wird der Querschnittsnachweis nicht geflhrt.

| Lk 1:

Rechter Quertrdger

AuskTlinkung: (Schnitt 1 - 1) Typ IK 3
h1 = 260.0 mm ts =7.1mm A =233.8cm? Sy =629.3 cm® Sy1 = 109.4 cm? I = 2340.8 cm*

Zo = 186.5 mm Zu = 73.5 cm co = 17.53 kN/cm? maxt = 14.85 kN/cm?
ol = 5.90 kN/cmé 11 = 13.17 kN/cmé oy = 23.56 kN/cm?
Vr,d = 200.0 kN VR,d = 169.6 kN = Differenzlast AV = 30.4 kN

AV und das Versatzmoment AM = AV*(s+a) = 3.0 kNm miissen {iber die Winkelverstdrkung aufgenommen werden
Anschluss Quertrdger QT an WINKEL L150X100X10

Winkelldnge hw = 223 mm tw = 10 mm Ay = 22.3 cm? or.d = 21.82 kN/cm2 =tr,d = 12.60 kN/cm?

Schnitt 1 - 1: Nachweis der Biegespannungen wird maBgebend

Vw,d = AV = 30.4 kN VR.d = 361.6 kN => Ausnutzung = Vw,d / VR.d = 0.08

SchweiBndhte ow,R,d = 20.73 kN/cm?

StirnschweiBnaht: Vas = 169.6 kN 1w = hw = 223.0 mm=erf aw3 = 1.8 mm gew. aw3 = 3.0 mm

Anschluss von V = 30.4 kN durch senkrechte und M = V*¥1M = 4.6 kNm durch waagerechte Kehlndhte

KehTnaht 2: Twz hw = 223.0 mm erf awz = 0.3 Mm=gew. awz = 3.0 mm => ow = 2.27 kN/cm?

KehInaht 1: Twi 50.0 mm erf aws 1.0 mm=> gew. awl = 3.0 mm => ow = 6.82 kN/cm?

Anschluss WINKEL L150X100X10 an Haupttrdger HT

Schraubenanzah1: 3 Schrauben je Winkel, =50m
¥ hy = 223 mm = 100.0 mm bw = 207.1 mm e1 = 40 mm e=70mm ts =7 mm
$1 Kontaktkraft = 36 54 kN = erf. Kontaktflache = 1.52 cm?
e
£

+—b—ts

Fiir die Belastbarkeit je Schraube gilt:

Va,R,d = 68.5 kN  Viw,r,d = 130.9 kN  ViH,rR,d = 112.6 kN = Vr,d = 68.5 kN
= Nachweis Abscheren wird maBgebend

mit Sah,d = 4.9 kKN und Sav,d = 35.7 kN Sd = 36.0 kN

=> Sd = 36.0 kN < VR,d = 68.5 kN => Ausnutzung Sd/Sr.d = 0.525 < 1

Alle Nachweise wurden erfolgreich gefiihrt!

| Lk 2:

Rechter Quertrdger

AuskTlinkung: (Schnitt 1 - 1) Typ IK 3

h1 = 260.0 mm ts =7.1mm A =233.8cm? Sy =629.3 cm® Sy1 = 109.4 cm? I = 2340.8 cm*

Zo = 186.5 mm Zu = 73.5 cm co = 14.02 kN/cm maxt = 11.88 kN/cm?
ol = 4.72 kN/cmé 11 = 10.53 kN/cmé oy = 18.85 kN/cm?
Vr.d = 160.0 kKN VR,d = 169.6 kN = Differenzlast AV = 0.0 kN

Anschluss Quertrdger QT an WINKEL L150X100X10
Winkelldnge hw = 223 mm tw = 10 mm Aw = 22.3 cm? or.d = 21.82 kN/cm?2 1R,d
SchweiBndhte ow,R,d = 20.73 kN/cm?
StirnschweiBnaht: Vas = 160.0 kN 1w = hw = 223.0 mm=erf aw3 = 1.7 mm gew. aw3 = 3.0 mm
KehIndhte 1 und 2: Anschluss konstruktiv mit aw = 3 mm

12.60 kN/cm?

Anschluss WINKEL L150X100X10 an Haupttrdger HT

Schraubenanzah1: 3 Schrauben je Winkel, =50m
¥ hy = 223 mm = 100.0 mm bw = 207.1 mm e1 = 40 mm e=70mm ts =7 mm
$1 Kontaktkraft = 29 23 kN = erf. Kontaktflache = 1.22 cm?
e
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Fiir die Belastbarkeit je Schraube gilt:

Va,R,d = 68.5 kN  Viw,r,d = 130.9 kN  ViH,rR,d = 112.6 kN = Vr,d = 68.5 kN
= Nachweis Abscheren wird maBgebend

mit Sah,d = 3.9 kKN und Sav,d = 28.5 kN Sd = 28.8 kN

=> Sd = 28.8 kN < VR,d = 68.5 kN => Ausnutzung Sd/Sr,d = 0.420 < 1
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Alle Nachweise wurden erfolgreich gefiihrt!

Endergebnis

Maximale Ausnutzung [Lk 1]:  Tragfahigkeit max U =1.179 > 1 nicht ok. !!

Tragfahigkeit nicht gewahrleistet !!

Vorschriften

DIN 18800-1: Stahlbauten - Teil 1: Bemessung und Konstruktion, Ausgabe November 2008
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